

# 当心!骗子又来蹭“双十二”的热度了

■本报记者 汪磊  
本报通讯员 秦瑶

最近一周,兼职刷单类发案占比23.9%。“双十一”刚过去不久,“双十二”又即将来临,多位市民收到“备战双十二”的快递信件后,扫码进群刷单被骗。“大家‘买买买’,也要注意防骗。现在每逢网络狂欢节,骗子都不会放过,必蹭热度,所以大家一定要提高警惕。”市反诈中心民警提醒。

## 重点案例1

### 女子收到“备战双十二”快递被骗万余元

11月29日,市民范女士报警。她收到“备战双十二”的陌生快递信件,称扫码可以领礼品。范女士扫码进群,完成手机号码登记,领到了20元红包和自己选的礼物快递。尝到甜头后,范女士继续按照对方的指引,下载App完成歌曲推送任务。

起初,她在官方音乐App里搜索歌曲并截图发给对方,完成一次任务立刻获得小额佣金。做了几单后,客服称,接下来要做“宣推竞拍单”,模式是需要先垫资预付,“充多赚多”。利字当头,范女士通过网银转账了3000余元。让她没想到的是,客服以“操作失误”为由要求其再转1万余元“修复数据”,否则盈利无法提现,且充值方式是“线下寄送现金”。范女士为了尽快提现,没有细想,立刻寄了1万余元现金给对方。结果,她再联系客服时,对方称还需再次“修复数据”。范女士这时发现自己上当受骗了,立刻拨打110向警方求助,损失1万余元。

反诈中心民警分析:骗子蹭“双十二”热度寄送诈骗快递信

件,以“好礼免费领”吸引受害人扫码进群或下载App完成指定垫资任务;先将“助力歌曲/影视作品做数据”为任务,继而打着“正规”“官方”的幌子获取受害人信任,逐步诱导大额充值。以“操作失误”“账户异常”为由要求转账,否则无法提现。

警方提醒:请市民拒绝小利诱惑,收到“备战双十二”这类的快递信件,不要扫码提供个人信息。垫资做单送礼品等都是诈骗。如果遇到要求使用快递、网约车线下托现(黄金)的,要立即拒绝并报警。

## 重点案例2

### 被新加坡帅哥求爱?代收国际包裹却被骗!

一新加坡帅哥想和你交往,要从新加坡给你寄一个包裹,你会答应吗?

不久前,在常州工作的方女士在某网络社交软件上收到一条好友申请,一个名叫Daniel的新加坡帅哥想要加好友互相认识一下。方女士同意了好友申请,于是对方在一个月内不停找其聊天,并在其帖子下点赞、留言,热情的态度令人招架不住,方女士对他逐渐产生情愫。很快,对方提出要寄礼物给方女士,还发送了准备寄件的图片和视频,并询问了方女士的手机号码、电子邮箱和住址等信息,方女士都如实告诉了对方。

一天后,方女士在回家途中收到了一封电子邮件,邮件内容均为英文,内容大概是有个来自新加坡的包裹将寄出,到达中国的时候会通知。之后,方女士又收到一封电子邮件,内容大致是新加坡海关需要收取一定的费用,要求其本人支付,否则包裹不能存放超过24小时。

过了一个小时左右,方女士再次收到一封电子邮件,要求继

续支付税费才能寄送包裹。于是方女士当天两次支付7500元,共计15000元。支付完成后,方女士依旧收到电子邮件,称仍需要支付款项。由于钱不够,方女士向好友借款。好友得知情况后,提醒方女士可能遇到了骗子,方女士方才报警。

警方提醒:网络交易需保持警惕,如称交纳保证金、垫付费用才能继续合作的都是骗子。如遇诈骗,请立即拨打96110报警。

## 警情周报

### 兼职刷单类发案占比超20%

根据警务平台警情库统计,11月27日至12月4日,电信网络诈骗警情同比上升28.4%,环比下降14.4%。从发案类型来看:网络诈骗占91.8%,电话诈骗占7.1%,短信诈骗占1.1%。从作案手段来看:兼职刷单类占23.9%、冒充客服注销会员类占15.8%、虚假博彩类占10.2%、网络贷款类占10.2%、虚假购物类占6.6%、游戏交易类占5.6%。

在日常生活中,如果你和家人遇到骗子,请立即拨打“110”或市反诈中心电话“81993450”。同时,希望曾经上当受骗的市民勇敢站出来,拨打本报热线电话:86633355,现身说法,讲述自己的受骗经历,帮助他人远离骗局。



## 七旬老汉走失,民警紧急寻人

本报讯(朱天亮 汪磊)4日,一名小学生在家人的陪同下,将一封手写信和一面锦旗送到了牛塘派出所。在信中,她感谢警察叔叔,帮她找到了走失的爷爷。

11月24日晚上9时许,一家人急匆匆地来到牛塘派出所报警,称有家人走丢了。“他(老伴)下午4点多钟,还出去倒垃圾,垃圾桶拿回家后就出去了,然后就一直没回家。我们在小区里一路找,就是找不到,有点急了。”家住沈家花苑的报警人傅新妹说,老伴周大爷已经79岁了,这两年记忆力有所下降。因为长时间找不到老人,

加上当天气温骤降,全家忧心如焚。

牛塘派出所接警后立即向武进公安分局情指中心汇报,由其进行相关视频研判,并且兵分多路开展工作。牛塘派出所组织所里的民警和巡防力量,开始寻找老人,沿途派出所也投入警力,加入寻人队伍。

功夫不负有心人,经过近2小时的努力,巡防民警在马杭附近找到了走失7小时的周大爷,大家悬着的心终于落下。民警提醒有老人的家庭,要格外注意老人的安全,谨防走失情况发生。

## 一市民预订年夜饭遭遇退款难

### 市场监管部门提醒注意五个方面

本报讯(吴凌浩 王淑君 李春)进入12月份,年夜饭预订日益升温,钟楼区的余先生也在一家高档酒店预订了一桌,却遇上了烦心事。原来,他向该酒店预付了1299元费用,后因突发变故无法依约就餐,遂与商家协商退款,商家却表示年后才能退。最终,在钟楼消协五星分会工作人员调解下,商家同意当即退款。

钟楼区消协提醒广大市民,预订年夜饭一定要注意五个方面,避免产生消费纠纷。一要多方比较,尽可能选择信誉度高、经营稳定的饭店订年夜饭,避免饭店倒闭后索赔无

门;二要区分“订金”和“定金”,定金有担保的作用,且不能超过合同总价款的20%,消费者无法履约是不能要回的,而订金不具备定金所具有的担保性质,一般可以退还;三是年夜饭菜单往往充满“吉祥话”,市民应弄清菜品的原料、口味、价格,以及是否为预制菜等细节;四是预订年夜饭时,市民要与经营者签订书面合同,合同应包含订餐价格、用餐时间、菜品名称、房间及用餐人数等基本信息;五是市民要保留好消费凭证,结账时应注意核对账单明细。当合法权益受损时,及时拨打投诉电话“12315”或“12345”维权。

## 鼓动30余名老人非法集资320余万元

### 溧阳一老年人犯非法吸收公众存款罪被判刑二年

本报讯(舒翼 王丽霞 孟可)朱某在明知吸收公众存款为非法的情况下,依然为了牟取利益,编造可观利润的谎言,在短短一年时间内,带领同伙鼓动30余名老人参与非法集资,直至案发共集资达320余万元。昨天记者从溧阳法院了解到,朱某因犯非法吸收公众存款罪,被判处有期徒刑二年。

2021年,夏某在外地注册成立某酒业公司。同年8月,溧阳一名老年人朱某听信了夏某的花言巧语,并受其指使,于溧阳注册成立某酒业公司溧阳分公司,担任法定代表人,实际公司仍由夏某控制。

夏某伙同朱某,专门针对溧阳的老年人群体,采用业务员上街发传单、门店张贴宣传资料、业务员上门、老顾客介绍

新客户等方式进行非法集资。朱某等人向老年人宣传,公司需要资金扩大再生产,承诺投资1万元、每月可以领取150元利息,大量吸收老年人的存款。一年时间内,朱某与同伙共向30余名老年人非法吸收存款320余万元,造成损失近300万元。

溧阳法院经审理认为,被告人朱某违反国家金融管理法律规定,向社会公众吸收资金,扰乱金融秩序,情节严重,构成非法吸收公众存款罪。《刑法》第176条规定,非法吸收公众存款或者变相吸收公众存款,扰乱金融秩序,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;数额巨大或者情节严重的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特

别严重情节的,处十年以上有期徒刑,并处罚金。基于朱某具有从犯、坦白及认罪认罚的情节,判处朱某有期徒刑二年,并处罚金十万元。据了解,被告人夏某正被另案处理,在外地法院受审。

法官提醒,近年来,老年群体已经成为非法集资不法分子关注的对象,他们打着养老投资的名义,以“高回报”作为诱饵,向老年群体非法集资,往往涉案数额巨大,但追赃难度较大,造成老年人的巨大损失。这些非法集资的模式是先画饼造势,再签约和吸金,最后暴雷跑路。因此,广大老年人要注意增强自我保护意识,对高额返利等诱惑保持高度警觉,不信画饼、不贪小利,捂紧自己的钱袋子。



## 救助“大眼萌禽”

新闻派出所近日接到群众求助:“我听到门口有翅膀扑腾的声音,走近才发现是一只猫头鹰。”民警赶到现场后初步检查,小家伙并未受伤。民警将它放进纸箱带回派出所。经过专业

人士鉴定,这只小动物是国家二级保护动物日本鹰鸮。目前这只日本鹰鸮已被移交至常州淹城野生动物园妥善安置,待具备条件后再放生野外。

■记者 汪磊 图文报道